

追日出

温中实验学校八(8)班 柯雨欣

这次,是我真正追日出。它雄伟壮丽,风情万种,使我的心跨过1.5亿千米,与炙热的太阳相拥。

借疗养的机会,我们一家有了一个短暂的假期,去靠海小城石塘,民宿就在珍珠滩,推开窗便可望见海。天气炎热,太阳高挂天空,光射入海水,翻滚的海水便如水晶般晶莹。我从未见过如此湛蓝的天空,十分透亮,云朵白得如雪,一团一团从空中飘过,直到现在我才真正懂得“水天一色”。一定要去看一场日出啊!我出神地望着窗外美景,有了一个未了的执念。

许是执念太深,不消闹钟,我便自然地从梦中醒来。4点52分,我独自走出民宿的门,扑面而来的海风,空气十分湿润,夹杂着海水的咸味,打消了我的疲惫。面向空旷的大海,我打量着太阳初生的方向,奔跑在环海绿道上。

绿道绵延,沿海岸线蜿蜒,似乎通向天边。我时不时停下脚步,寻找着观赏的最佳位置。太阳露出弧线,天边有了粉色云霞,其下是翻滚的云海,泛着点点金光。每个站点,都有人等待着日出,我未停下追赶的脚步,继续向着太阳的方向冲刺。

太阳露出半个脑袋,染得海面一片金黄,仿佛撒了金粉。清晨的天气不算热,微微的海风带来只属于太阳的火热,这份炙热在我心中燃烧,热情在体内激荡,内心如潮水般澎湃。

等待的过程并不煎熬,太阳以极快的速度肉眼可见地升起。我按捺住狂热的心,等待太阳全部升起的蜕变。5点45分,太阳从海平面一跃而起,灿烂的阳光洒向天地的每一个角落。海面上海水波动,无一不闪烁夺目的金光。我面对着太阳,感受到它满腔的热烈,我的心毫无遮拦地呈现在太阳面前,热气灼烧,我惊叹于它的威力,也沉醉于它的瑰丽。

追日出,就算献给我自己的一份浪漫。在这个炙热如火的夏日,获得心灵的洁净。

温中实验学校徐丽萍点评:小作者通过细致的描写,描绘了在海边等待日出的场景,太阳缓缓从海平面升起,内心也随之澎湃。太阳的热烈,如火灼烧心间,让人在夏日里拥有一份独有的安逸、浪漫。巧用比喻、拟人等修辞手法,把日出写得非常传神。行文流畅、简洁,充分发挥了自己的想象力。全文首尾呼应,充满了生活激情。叙述事件具体,细节描写生动细腻,极富画面感。

别离

市四中七(4)班 金浩

念念不忘 必有回响。

题记

生活里,别离总是有的,或如流星,只会是短短一刹,或如花儿绽放,会是一个周期。风渐渐敛起了时光的裙角,吹起了破碎的流年,往事如一泓清水涌入了心头。

枫叶一片一片地落下,在空中流下自己生命的最后一缕细沙。我在院子里号啕大哭,因为父亲要去贵阳做生意,年少的我好害怕,害怕他离开,抛弃我们。我当初看过一段视频,讲一个父亲背井离乡创业,回来时接走儿子,留母亲拿着儿子最爱的玩具,在车后追逐。这个剧情放在如今就是离谱,但对曾经的我而言,十分真实。我以为父亲也要和视频中一样,会抛下妈妈或姐姐,抑或是我。于是,我哭啊哭,从旭日东升哭到星辰满天,哭声不停地回荡在小小的院子中,我哭得双颊发红,头顶冒汗。我天真地想着,也许,我哭得再大声一点,远方的父亲就能听到我的悲伤,听到我的思念。也许,一直望向远方,就能看到父亲的身影。月光洒满大地,射出我心中的情思;月光还是父亲陪我时的月光,九州一色还是李白的霜。

不知过了几年,不知落下了多少红枫,好似那黄粱一梦,惊不起半点波澜。

父亲节那天,我给父亲转了52元钱,他打了个视频通话过来,我理了一下和鸡窝一般的头发,接通了电话。我突然一惊,父亲老了好多,一根根银丝已悄然爬上了头,英气的青丝所剩不多。他老了,我感叹了一句:老爸呀,时间过得真快,你都老了。父亲笑了笑,没说什么,这一笑,谈不上与曾经有多相似,但藏在笑间的温柔却依然不变。儿时,我一直是父亲的心头宝,捧手里怕摔了,含嘴里怕化了。曾经的男孩在父亲的臂弯里胡闹,把他的世界变成一座城堡。我与父亲叙了叙旧,父亲突然说了一句:小浩,今年爸爸一定回来,好几年没回来了,真对不住你们。顿时,我的眼眶红了,急急忙忙挂了电话就跑出了门,阳光暖暖的,微风柔柔的,我又望向了远方,好似和曾经一样,盼着父亲归家。

念念不忘 必有回响。

就算这一切不过是大梦一场空,不过是孤影照惊鸿,我也会面向远方,等着父亲身影归来。

别离,是为了更好的重逢。

温中实验学校徐丽萍点评:小作者通过选取视频通话这一素材,来塑造人物形象,生动鲜明。念念不忘,必有回响,前后呼应,行文流畅,结尾处不可或缺的点睛之笔,别离,是为了更好的重逢。较好地体现了文章的中心。

爱的回响

坞根镇中学八(1)班 何静怡

原本非常亲近的人后来天各一方,时间使他们可悲地疏远。一声声迟到的回响显得无力,在时光的牢笼里回荡,余音未了,续着那名叫《曾经》的曲子。

门外的柿子树春华秋实,叶子落了又长,只是颜色渐渐淡去了。门内是荒芜的,曾经那个坐在床旁编席子的老人竟未曾留下她半点影子,心上也开始荒芜。破旧的老房子在风里静卧着。它没有青砖黛瓦的清美,有的只是破碎烂瓦,却是时光最深刻的痕迹。屋内的物件似乎还留有主人的气息,阳光从那扇积满灰尘的窗子照进,屋内的每一块土地似乎都在回忆中熠熠生辉。

她当时年幼,并不明白什么生死,只是常常看着那老屋里的灯灭了又亮,亮了又灭,夜仿佛纸漫了油,变成半透明的,显得无比漫长。后来的老屋,灯光渐渐泛黄了,烛焰的颜色也渐渐淡了,灯也慢慢灭了。

直到有一天,她又想起去太婆的屋子吃柿饼了,可问起妈妈时,妈妈竟说那里再也没有柿饼了。老柿子树的最后一片叶子也落了,那本泛黄的书就这样结尾了。

碧绿的叶子舒展着身子,为我撑起一片阴凉。可年少的我固执,一意孤行,竟觉得这样的是束缚,更不愿去理解老人家不善言表的爱。

金粉般的碎阳轻洒在土地上,老人拿来自珍藏的零食,只希望博得少女的笑颜,让少女不要再恼她的年老迟钝,可换来的却是少女的误解。

太婆,这牛奶过期了!少女尖锐的声音刺痛了老人的心,老人慌忙拿回来,一遍又一遍地看着,喃喃地说:怎么会过期了呢?怎么会呢?那双浑浊的眼珠上晃动着,一会儿用力眯起来,一会儿又不停地眨着,试图看清上面的数字,可仍然看不清。而少女却是一副气愤的样子,跑回家将门一关。

温中实验学校徐丽萍点评:本文围绕“爱”组织材料,详略得当,语言准确,鲜明生动,内容丰富具体,不失为一篇佳作。光阴不会倒流,时间不会停止。亲情是一根古老的藤,承载着对岁月的眷恋。

晚风起

市五中八(8)班 洪念廷

新雨初霁,烟岚出岫,长夏的黄昏来得有点晚。穿过雾气氤氲,踏上古苔寂寂,后山荔枝正旺。

晚风微微起,唯盖般的树冠曳荡。满树的紫红缀着苍绿,散布在山坡上,一坡接着一坡,极为壮观。七月正是吃荔枝的时节,伸出手去,随意攀下枝条,摘下一颗荔枝,有着细鳞起伏的外壳上还沾着新雨清润的气息,清香盈鼻。剥开红缯般的外膜,莹白的果肉便跳脱出来,诱惑我的眼睛和口舌。那是怎样的赏心悦目呀,状如凝脂,色如白雪。倘若,将厚实的果肉含入口中,浆液清甘如醴,暑气顿消。

荔枝自古备受青睐,不仅味道好,更重要的是沾满贵气。若离本枝,一日而色变,二日而香变,三日而味变,这是白居易的评价。故,荔枝可博贵妃一笑,可令宋徽宗为其作画,可引东坡居士长居岭南。而正是因这贵气,古人又发明一种吃法,将荔枝晒干,煮水喝,据说,有滋补功效。外婆以前经常煮给我吃。

晚风微微起,吹过漫山遍野的荔枝林。林中有一老妇,银白的发丝,遍布沟壑的双颊,这是我的外婆。幼时,每逢暑假,去外婆家小住。回来好,回来好。刚踏上斑驳的石板路,她便满心欢喜地迎出来,笑容将鱼尾纹推开,更显出岁月的深长。外婆一边与我的母亲说笑,一边进了厨房。我坐着,看她用粗厚的手打开木柜子,抓了一大把干荔枝。这么远的路,多辛苦。外面怎么能吃到家里的好东西,外婆三两下捏开荔枝壳,将果肉放入锅里,加水加糖,小火炉慢炖。火苗“噗嗤噗嗤”地蹿,水开了,携裹着荔枝干,上下下地浮没。外婆盛了一蛊,端到桌上。她舀起一勺,尝了尝,又加了些红糖,递给我。我略推脱,蛊碗倾翻在地上。我慌乱地跑开,在外婆家小住。回来,考完试就回来!

好!囡囡好考!那边抑制不住的喜悦声声灌入我的耳朵,我抿着唇,只一个劲点着头。或许,人生的道路,要用青春年华去拼搏。但也别忘了,亲情的道路也要用青春年华去呵护。

荔枝自古备受青睐,不仅味道好,更重要的是沾满贵气。若离本枝,一日而色变,二日而香变,三日而味变,这是白居易的评价。故,荔枝可博贵妃一笑,可令宋徽宗为其作画,可引东坡居士长居岭南。而正是因这贵气,古人又发明一种吃法,将荔枝晒干,煮水喝,据说,有滋补功效。外婆以前经常煮给我吃。

市五中赵佩蓉点评:文章由物及人,荔枝林,荔枝干吃法,外婆为我煮荔枝干,截取少年成长过程中的一段经历和回忆,书写对外婆的思念,文笔细腻,感人至深。作者极有耐心和功力,将荔枝林,外婆煮荔枝干的细节加以细致的描绘,字里行间可见其深情。

时间都去哪儿了

温中实验学校八(14)班 林泓含

指导老师 朱丽亚

那碗清新山海边石屋里的红糖糍粑,酿造出时间与爱最纯真的味道。

题记

堆满工具书的凌乱桌面,毫无头绪的碎片草稿,心烦意乱的紧张思路,纷乱着木窗的细雨,无厘头地斜飞在我的桌面上,浸湿了作废的题纸,我只能是无助的神情。

外婆的电话就在此时响起。我深吸一口气,压抑厌烦无力的情绪,接过电话:喂,外婆。

囡囡,什么时候能再回来?外婆给你做红糖糍粑!

熟悉又陌生的那声囡囡,熟悉又陌生的红糖糍粑,冲击着我被题目混沌的大脑,来不及去回应电话里的那一份关怀,就将我拉回那间小屋。

悠悠小道,渺渺海风,空灵惬意的风光配上了手中的红糖糍粑,刚从摊头阿姨手中接过,软糯香甜,脚下的步子也同我的嘴角一样展开了一朵绚烂的浪花。

直到有一天,她又想起去太婆的屋子吃柿饼了,可问起妈妈时,妈妈竟说那里再也没有柿饼了。老柿子树的最后一片叶子也落了,那本泛黄的书就这样结尾了。

爱是需要回响的,迟到的回响只会在时空里孤寂地回荡,掀不起任何人心上的涟漪,只是自己内心波涛汹涌罢了。爱不是单方面痴情地等待,而是双方面的。去爱吧,去深爱那些爱你的人,好好珍惜他们。

妈,不用操心了,要吃我再带她下去买就行了。母亲担忧地劝着外婆。没事,刚好电视上看到,就学了。普通话和方言混杂在她的唇齿之间,好似还混着海水的腥味,在我的脑海里挥之不去。只不过那时只会笑颜可掬的我怎会料到,常年只会说方言的外婆怎会听懂电视中繁杂琐碎的步骤?后来我才从妈妈那儿寻得陈年的答案,她可是花了好多工夫,她做这个可不容易呢!妈妈的话轻飘飘地散着,散在我的心头,千言万语都卡在喉间。原来,真挚的爱能冲破周遭一切的束缚。

在这之后,我去石屋的机会愈发少了,每次去,外婆都佝偻着身子制作红糖糍粑。比她高出半个头的我抬一抬嘴角的笑意,像小时候一样捧在手心里,一口一口送进嘴里,看着她眼角的皱纹在表达着满足,也不知道什么时候,那甜腻的糯米圆里加进一味咸,或许是眼泪牌的盐。多想时光再慢一点,留住那最纯真的味道。

可是后来,因为学业,见面似乎成了遥望而不可及的念想。只是偶尔的几通电话,仓促地应付。什么时候再来啊?我做红糖糍粑给你吃!

有些含糊的声音从电话的那一头传过来,把电话这一头的我拉回来。我眨眨眼,摸摸鼻尖,靠近手机:

回来,考完试就回来!

好!囡囡好考!那边抑制不住的喜悦声声灌入我的耳朵,我抿着唇,只一个劲点着头。或许,人生的道路,要用青春年华去拼搏。但也别忘了,亲情的道路也要用青春年华去呵护。

重回那个稚嫩的六岁,重回那片恒温的夕阳,重回那个伛偻的背影。炽烈的爱是不具象的,是那碗红糖糍粑让它具体,记忆是没有温度的,是那回味的每个瞬间让它升温。时光的花是不会等我的,尽量削减人生未知的遗憾,让亲情之花遍地盛开。

市实验学校颜颖峰点评:本文巧妙地以红糖糍粑为切入口,托物寄情,抒发了成长岁月因为有它而更温暖更有情。让作者最难忘记的是软糯香甜的红糖糍粑温暖胃的往事,更是寄托着外婆的爱的红糖糍粑温暖心灵的情感。本文人物描写细腻,生动形象地体现了文章的韵味和情味,叙事描写的能力可见一斑。亲情类叙事散文的写作,托物寄情的写法值得借鉴。

寻找

实验学校九(8)班 俞程翔

老街要重修了,从氤氲着烟火味的厨房传来奶奶泣然低语。

那句话犹如冰冷的鹅卵石,打破了冬日的静湖。晚风起,奶奶的银发,它被我发现,被我发现奶奶的瞳孔微微起红。她不知不觉地停下拿着菜刀的手,我知道她正寻找光的方向指引她回忆过去的时光。

手中的字开始有些凌乱,眼里充盈着那襟晚露的霉红。

翻开记忆的章节,身边的事物开始重叠,那是一个夏夜,却没有三伏天的闷热,那是因为奶奶那把竹扇,一直在不停地扇啊扇啊。吱嘎吱嘎,那是调皮的我将睡椅拨弄出的欢愉。身旁奶奶那锈迹斑斑的收音机放的戏曲是她的最爱,范进中举,孙大圣西天取经,刘姥姥进大观园是我童年最深刻的记忆,每次我都有两句听不懂,她便耐心地给我讲。日月之交辉,在一老一少留下的身影,如今回溯寻找,真是说不尽的美好。

时间过得飞快,月亮爬上了树梢。大手拉着小手,在月光里留下长长的符号。回到温馨的家里,桌上的菜已烧好,我急切地坐上木椅,心中满是欢喜。手里不知何时已舀起一匙绿豆汤,可匙下肚清凉,我的脸上变了模样,奶奶也发现异样,啊呀,又忘了又忘了,你爷爷喜欢吃咸,可娃儿喜欢吃甜。

在记忆的书页里寻找,寻找到了奶奶和老街的模样。

寻找到了青春的模样,我把对奶奶和老街的爱写进纸与墨里。

温中实验学校徐丽萍点评:文章开头直奔主题,结尾呼应开头,结构完整。老街要重修,虽说是一件再平常不过的事情,但作者字里行间流露出奶奶对老街的眷恋。以及通过夏夜的竹扇、放盐的绿豆汤来以小见大,作者对奶奶的眷恋之情跃然纸上,能深深打动读者。

雨天

石桥头镇中学七(4)班 金宏怡 指导老师 郭定安

透过窗,外边的景物一览无余,高的树,低的草,成群的不知名的飞鸟,孤寂的蹒跚着的老人。他们在窗的框架下,自成风景。

这一天是暗的,窗外的景物是朦胧的,那闪耀着光芒却发白的天空中,有着与它浑然一体的云在飘浮。当风刮过窗户,哗啦的声响便响起,与此同时,还有它撕心裂肺想要进来的呐喊。它卷着几片树叶,向着朦胧处走去,正如它从那儿出现一般。

突然,下雨了,雨水顺着窗户边流下,一滴两滴它们成群结队地整理着窗上的尘土。经过雨水冲洗的窗户分外洁净,更如溪水般清澈。放眼望去,几处地上已有着花的躯体。雨水细细地斜织着,如轻烟,似牛毛,在风的加持下,它密密地打击着花朵。那高树的花朵啊,被雨打得遍体鳞伤,它们的香气却混合着雨水传播到很远很远。

这是雨水的无情,还是花朵的自愿,令人费解。除了地上的小花,还有巨大的伞花,红的,白的,黄的,蓝的,紫的,各色的都有。这盛开的花儿,展示着仲秋的艳美;这醉人的芬芳,让人知足。这份葱茏,怡情养性,这醉人的芬芳,让人知足。

然而,苏轼四年,年已62岁的苏轼被一叶孤舟送到了徼边荒凉之地海南岛儋州。当时,苏轼的视台大多已遗失,他甚至连一个像样的书台都没有,很多书都只能靠他自己手抄,当地又闷又热,他经常汗流浃背地抄书,一抄就是大半天,汗水流进衣衫,他也毫不在乎。

苏轼在诗、词、文、书、画等方面无一不精,在艺术上的造诣可谓登峰造极。正因如此,他对于视台十分讲究。他一生收集了很多名贵的视台,他曾用过一方端砚,呈瓦形状,色如猪肝,中有冰纹,敲击有铿锵之声,犹如石磬上方雕有一只独角兽,面如狮,五爪登云,二目圆睁,精美绝伦,并有藏宝篆书小印,可谓价值连城。东坡爱砚,更爱砚所体现的君子之德,砚铭更是他以砚劝学、激励子侄、扶掖后学的寄望与永恒。

苏轼在诗、词、文、书、画等方面无一不精,在艺术上的造诣可谓登峰造极。正因如此,他对于视台十分讲究。他一生收集了很多名贵的视台,他曾用过一方端砚,呈瓦形状,色如猪肝,中有冰纹,敲击有铿锵之声,犹如石磬上方雕有一只独角兽,面如狮,五爪登云,二目圆睁,精美绝伦,并有藏宝篆书小印,可谓价值连城。东坡爱砚,更爱砚所体现的君子之德,砚铭更是他以砚劝学、激励子侄、扶掖后学的寄望与永恒。

市四中胡腾华点评:作者一定是熟读《苏东坡传》并且深深爱着苏东坡,在她的笔下,苏轼的诗词歌赋信手拈来,用在文中天衣无缝,从苏轼的人生困境讲到他视台的执着,在小小的细节中彰显苏轼人格的伟大。题目“讲究与将就”富有张力,引人深思,凸显了苏轼在顺境与逆境中的人生哲学和生命智慧。然后作者笔墨一转,将自身的行动和真切感悟展现出来,可见苏轼对她的影响之深,读来十分有感染力。另外,作者语言运用的功力超强,如“在人生的负重里,是